

obávaji, jestli zamrzne takhle za sucho, le bude zle o vodu. V kopech farmeji na mnoha místech museli vodu vozit došti z daleka celý leto. Obchod jest teď dosti špatný, farmaři málo do mléka jedou, ponděvatí nemají s čim. Tak to všeko stáno, ale nemáme soufat s musíme doufat, le na příští rok bude lépe. Váš, F. B.

**Doster, Kansas.** Čtění redakce! Musím sám také něco napsat s toho našeho Bluff Townshipu. Ač náš township je velmi populatičský, nevím čim to je, le letos vypadla volba pro ně velmi špatně, neboť jsou poraženi. — Jeem Holóna, abych napsala něco o tom našem Česko literárním spolku. Náš spolek prospívá znamenitě. Čtění již víc jak 70 členů a všichni si ho velmi váží, neb at s Medford a Lamont, 15 až 30 mil od tuď, dochází členové do schůzí, jen když trochu počast tomu dovoluje. Sebážíme se každou neděli, evičíme se čestně a zpěvu, kterému vyučuje pan Josef Bureš ml. Pan F. Bobek jakožto předseďa je pravý muž na pravém místě a myslím, že každý uznává jeho snahu o dobro spolku. Čtěníme též přípravy k divadelnímu představení. Prozatím dost. S pozdravem na čtenářky a některé čtenáře a členy Č. L. S. Na zdar!

Váše čtenářka

**Krajané, pomozte!**

Jak jsme již oznámili, panuje v okrese Boyd mezi osadnictvem tamním hrozná bída, následkem neúrody, kteráž po posledně dva roky tam panovala. Krajina tamní byla teprve před třemi roky otevřena a bída tudíž jest věčná, an není tu žádných úspor z let předchozích, úrodnějších. Nejen že není peněz na zakoupení nejnútnějších prostředků životních, nejen že není šatstva a obuvi, kterouž by děti před zimou chráněny byly, tak aby do školy posílány býti mohly, ale i píce schází, kterouž by dobytek přes zimu vyživován a před smrtí hladem chráněn býti mohl. Zkrátka, bída jest hroznou, všetrannou a jen rychlou pomocí lid před hladem a zoufalstvím zachráněn býti může. Učiněny byly sice kroky, aby hladovcům dostalo se podpory státní, leč tato daleko nepostačí a proto vysláni byli do okresu šťastnějších, kdež úroda dobrou byla, zástupci, ku sbírání příspěvkůvského druhu oprávnění jsou a mezi těmito nalézá se i krajan Václ. Hambek ze Spencer, kterýž tohoto týdne do Omahy přijel a ku sbírání příspěvků pro krajany naše, v Morton precinctu usazené, oprávněn jest. Mimo dosvědčení od okresního zápisníka má p. Hambek oprávnění následovní:

*Spencer, Neb.*

M. T. Rowland, county clerk a District court clerk v Butte, Neb., stvrzuje Václava Hambeka co osadníka okresu Boyd, a oprávnuje jej, aby si sbíral dárky dobročinné pro suchem stříženě krajany v precinctu Morton, v okrese Boyd. Okres Boyd jest 3 roky star, a skoro jednou třetinou Čechy osazený. První rok byla výborná úroda, však bohužel měl málo kdo co zděláno, druhý rok se urodila asi třetina úrody a třetí rok, t. j. letos, docela nic, ani tráva nerostla, takže panuje mezi námi velká bída o všechno, mimo paliva. Pročež s prosbou obračme se ke šťastnějším krajanům o všelijakou pomoc, a vzdány budou srdečné díky za každý dárek, který bude mezi shora jmenované krajany spravedlivě rozdělen trojčlenným výborem.

Frank Prokesh }  
Fr. Schainost } výbor.  
Josef Pelz }

P. Hambek ubírá se do Cedar Rapids, aby zámožné okolní osady české navštívil a mezi jiným navštívil Marshalltown, Tama, Chelsea,

Belle Plaine, Fairfax, Iowa City, Anamosa, Maquoketa a Oxford Junction. Doufáme, že nebude ani jedinkého krajana, jenž by poněkud možným to jest, který by pomocné ruky podati odepřel a nějakým dárkem, byt i sebe menším, k úlevě bídě krajanů našich nepřispěl. Pamatojte, le kdo rychle dávk, dvakráte dávk a le každý údar pravěk bude lehčím tleň, jž před bídou a hladem zachráněni byli.

**Rusko, Francie a Anglie.**

“Novoje Vremja” obdrželo od svého londýnského dopisovatele zprávu, že president francouzské republiky Kazimír Perier přijede v květnu do Londýna. O návštěvě této je přj již rozhodnuto.

Zmíněný tisk k tomu podotýká: Francouzská žurnalistika nezměnila se u obměněné jzdě ani slovem. Avšak v Londýně pokládají návštěvu Perierovu za jistou, ano i o to se ucházejí, aby pan Perier začal řadu svých návštěv v cizích politických středech s Anglií. Ale vác to podobá se prostému nedorozumění. Nynější francouzská ústava nepřevládá možnosti, aby president republiky navštěvoval cizí dvory. V ní není ani slova o tom, komu má býti po dobu nepřítomnosti prezidentovy odevzdána vláda. Mlčení toto sotva lze vyloučiti známým pravidlem, že to, co zákon nezakazuje, má býti pokládáno za dovolené. Skoro ve všech ústavních státech na západě je zákonem ustanoveno, kdo má hlavu státu zastupovati po čas její nepřítomnosti v zemi. Co se týče ústav republikánských států, nejstarší z nich, ústava Spojených států, bez podmínky zapovídá presidentu republiky vzdalovati se ze země po celou dobu svého úřadování.

Ve Francii se po udalosti kronštatské mluvilo o tom, že Carnot chce navštívit Petrohrad. Ale hlasy o tom brzy zas utichly a to z následujících příčin, jž máme ze soukromých, ale spolehlivých pramenů:

Když vznikla “výměna myšlenek” o cestě Carnotově, naskytila se otázka, čím se při jeho uvítání říditi má vláda země, která chce navštívit. Úřad presidenta republiky podle francouzské ústavy jeví se jakoby delegací vrchní vlády, jež přináší národu a jeho zástupcům v parlamentě. President je “hlavou státu” pouze při vykonávání povinností svého úřadu, jinak je “soukromým člověkem,” jemuž cizí vláda, jakkoli by si toho přála, nemůže vzdávati pocty jako “hlavě státu.”

Nebožtík Carnot velmi brzy porozuměl těmto důvodům a hlasy o jeho úmyslu jeti do Ruska opět utichly. Něco podobného mohlo by se přihoditi i nyní, pomýšlil-li Kazimír Perier skutečně na návštěvu Anglie. Angličané jsou velice formalisté v podobných případech. Kromě toho nesmí ze zapomínati, že většina Francouzů není ještě proniknuta anglofilstvím následkem poslední feči anglického premiera. Ona nedbala by toho, že je Londýn Paříži nepoměrně bližší Petrohradu a vřelé uvítání presidenta republiky francouzskou aristokraticí dalo by pouze podnět socialistům a ultraradikálům k útokům na pana Periera.

Dělá tedy londýnská senační zpráva dojem, že v Londýně chtějí příliš brzy vyhladiti “přijemný dojem,” který ve francouzských politických kruzích způsobila feč lorda Roseberrya.

— V Lincoln odbývá v úterý sjezd výpomocných přjčovních spolků za účelem porady o tom, jaké opravy v zákonech, spolků těchto se týkajících, na přjštím zákonodárstvu požadováno býti by mělo. Pokud nám známo, obeslán byl sjezd též jedním výpomocným spolkem českým a sice z Omahy, jež zastupoval p. K. W. Bartoš z Omahy.

**Co jest nám činiti!**

Česko-americký farmer druí se dnes po bok ostatním vrstvářům naší české společnosti v této zemi, aby jedním z součinnosti a úmysly pomohi uskutečnití velikolepou a pro národ náš důležitou myšlénku, obesláni Národopisné výstavy. Jednak by sám představitel se bratrům zámožným, odhalil a sdělil jim celý svůj život, své působení, svůj stav atd. Činnost zahájena a nyní záleží vše pouze na tolních samotných, aby přičinili se, by zastoupení naše bylo důstojné. Co jest jim tedy činiti? Odpověď k tomu podáváme v stručném rozvíhu celé práce.

Četkem možno výstavu rozdělit na části dvě.

**Statistika.** Jest to soupis všeho rolnictva, majetku, poměrů rodinových atd. Toť asi první a nejdůležitější odíl a práce nejtěžší. Jest pochybno, že by došlo se úplně statistiky ze všech států Unie, poněvadž doba jest již krátká a práce jest ještě vykonati mnoho a pak výbor sám nemohi by obrovský materiál spracovati. Musíme se tedy obmeziti alespoň na úplnou statistiku jednoho státu a z ostatních vzíti jen to, co bude. Zvo lili jsme k tomu Nebrasku, poněvadž zde nejspíše možno soupis provésti celý a pak Nebraska jest největším českým hospodářským státem. K účelu tomu zřizeny zvláštní tabulky, které rozslány budou přjštím týdnem do každého precinctu, v němž Češi žijí, jednomu krajanu se žádostí, aby přes vánoční svátky soupis provedl. Doufáme, že nebude nikoho tak neuvědomělého, aby odepřel nepatrnou práci, která na něm se žádá. Až vše sepíše, začle vyplněné tabulky redaktoru “Ho spodáří”. Musí se však státi tak nejdéle do 10. ledna. Pak budou veškeré tabulky sečteny a vypracován výsledek. Tento soupis doplněn bude krásnou mapou státu Nebrasky, kterou daroval p. R. V. Mískovský a na níž červeně vyznačeny jsou všechny české farmy v celém státu. Rovněž i podobná mapa státu Kansas byla p. Mískovským darována, avšak jest pochybno, že by tam soupis úplný mohl býti proveden. Kdyby našel se tam někdo, kdo by chtěl si vzíti celou věc ve státu na starost, nechť přihlásí se ihned a obdrží dostatek listin k dalšímu rozslání.

Na tabulkách, které právě jsou v tisku, nalézají se následující rubriky: Jméno farmera. — Kolik má akrů: vlastních, najatých školních neb soukromých. — Kolik lidí na farmě žije: pracujících, nepracujících. — Kolik akrů obdělával poslední rok — Plat dělníka — Co se v kraji nejvíce pěstuje — Kolik se této plodiny skládilo v posledním roce z akrů. — Jaká byla její průměrná cena. — Kolik akrů jí pěstoval poslední rok. — Kolik kusů dobytka má: koní, hovězího, prasat. — Koupil, najal neb zbral pozemek. Co stál tehdy akr. — Co stojí nyní akr. — Jak vysoko cení si nyní svůj majetek. — Kolik potřeboval by asi přistěhovalec k najmutí neb ku koupi 80 akrů v té krajině.

Tímto soupisem, bude-li úplně proveden, o čemž nepochybujeme, alespoň co se Nebrasky týče, podán bude krásný obraz českého obyvatelstva zde v Americe. Škoda, že v každém státu nenašel se jeden krajan, jenž by trochu práce tomuto dobrému účelu věnovali chtěl.

**Předměty hospodářské** a vůbec vše co by krajany v staré vlasti zajímati mohlo. Sem náležel na prvé místo plodiny hospodářské. Stonek kukuřičný s klasy, různé druhy kukuřice i drobného obilí v slámi i zrnech, traviny atd. Vše jest zajímavé a charakteristické. Krajané texastí mohou poskytnouti bavlnu s bolci a jiné plodiny. Dále jsou zde podobizny, které znázorní vše to, co celé poslání se netý. Budovy hospodářské, krajiny, farmery samotné a j. v. má obsahovati hospodářské album. Jak podobizny mají býti zaslány, udáno v čísle minulém.

Zkrátka — vše, co by zajímalo naše krajany v Čechách, bude vítáno. Na každé věci uvedeno bude jméno dárce. Tyto předměty budtež zaslány přímo úřadovně chicagské pod adressou: K. J. Košar 112 W. 18th Str. Chicago, Ill., veškeré dotazy pak a statistické tabulky na redaktora “Hospodáří” pod adressou:

L. W. Dongres,  
1211 So. 13th Str.  
Omaha, Neb.

Nemocnice sv. Františka, Trenton, N. J. — Mám stále praní thé Dr. Aug. Koeniga po ruce pro všechny možné případy nastuzení. — Sestra M. Hyacintha.

**RUZNE ZPRÁVY.**

O posledních okamžicích cara sdělují se jesti velmi zajímavé podrobnosti, které svědčí o neobyčejné volkodůlnosti nebožtíkově. Očekával se největší netrpělivostí přjjezd princezny Alice do Livadie. Když mu bylo sděleno, že princezna opustila Symferopol, dostoupilo jeho rozochvění vroho. Každou minutu díval se na hodinky a když podle svého výpočtu mohl čekati každou chvíli její přjchoď, neměl strpení, aby zůstal ve své komnatě. V okamžiku, když byl sám, odebral se do zahrady a to v trepkách, protože maje oteklé nohy, nemohl již obouti se do bot. V parku potkal dra, Zacharjina, který taktéž z obavy, jak působiti bude sledován princezny Alice na cara, se tam odebral. Polekán pravil professor: “V. V. kdo pak vám dovolil opustiti světnici?” “Pane profesore, jsem tady z vyššího rozkazu” — odvětil car usmívaje se a pokračoval ve své procházce. — Když projel Joan udělil mu poslední pomazání a četl mu předepsané modlitby, pozbyl tento starý duchovní úplně své pevnosti a počal hlasitě vzlykati a jednotlivá slova drala se mu hystericky z hrdla. Tu pravil car: “Nuže, svatý otče, vy dovedete jenom takové nemocné, kteří mají nervy jako já mám, připravit na poslední pouť. Jiné byste úplně rozrušili!” Projel se přemohl a nabyl opět klidu, nicméně však rozochvěn jeho bylo takové, že modlitbu pronášel hlasem příliš silným. Carevna i carevič napomfnali ho několikráte: “Tíše otče!” Car se smrti zápasel pravil: “Nechte ho!” Několik hodin před smrtí pravil: “Nemám, zač bych boha prosil, jednal jsem vždy podle jeho vůle, ale ty, Mašo, (Marie), usměj se na mne trochu svým úsměvem, který svým leskem ozařoval celý můj život.” Carevna se truchlivě na chotě usmála. — Krátce před smrtí carevna chtěla podati choti svému lék, rozlila však jej ve svém rozochvění ze lžice na příkrývku, ale nepozorovala toho a podala carovi prázdnu lžici. Carevič, který stál u pohovky, chtěl vzíti jinou lžici a ještě jednou léku nalíti, car ho však něžně odstrčil, vzal lžici carevnou podanou do úst a pravil s úsměvem: “Tak, Mašo, již jsem léku užil, jdi nyní a odpočiň si trochu.” Když carevna odešla, obrátil se car k následníku a pravil: “Teď mi podej léku ty, Poljo (Mikuláš)” Carevič tak učinil, ale i on tak byl rozochvěn, že také upustil lžici carovi podávanou. Car se ji uchopil, dlouho na ni hleděl a sevrkl jí pevně v ruce. Potom vrátil jí následníku a pravil: “Já jsem nikdy těchto plochých lékařských lžiček nemiloval.” — Krátce před smrtí se car poněkud vzpamatoval, jeho dech ožil a oko se vyjasnilo. Car sám kynul následníku, by k němu přistoupil a pravil k němu: “Netrap divada dlouhým smutkem, nepřeji si, aby tolik lidí mojí smrti přišlo v neštěstí a pozbylo vědělu.” Carevič uposlechl těchto slov otce svého. Jedním z prvích skutků byla poukázka 500,000 rublů na podporu herců a umělců, kteří zastavením všech veřejných zábav na čas přjdu o výdělek.

**SILVER MOON.** Ulevi ve 12ti hodinách. Neško inf. jistý. Nejlepší lék v trhu pro ženaké, neboť jest to bylinný lék vyráběný zvláště pro nepravdivé. CENA \$1.00 — Mlhem vám jej zaslat poštou aneb ho koupíte v lékárně.  
**Norton Remedy Co., Chicago, Ill.**  
High Arm  
Moj manžel nemůže rozumět jak to ošlat.  
140 Kenwood Bldg stroj za \$23.00  
150 Arlington Bldg stroj - \$19.50  
Standard Singrovky \$8.00 \$11.00  
\$15 a 27 lůžek druhů. Všechny přivlasti zdarma. Platíme dopravku do kteréhokoliv místa a ponecháme stroj 30 dní bezplatně na zkoušku, nezájádce předem anicenta. Kupce z továrny. Ušetřete si siak jednatel. Ptes 100.000 v užívání. Katalogy a dovedení zdarma. Pište ihned a adresujte (plně) CASH BUYERS UNION, 156-164 West Van Buren St. S. 356 Chicago, Ill.

**Hayden Bros**  
**TRUST ZNICEN!**  
Po delším zápasu po se nám zničilo trust, z jeť se připravovaným a lidé, kteří považují obdržel u nás zboží, plnou cenu poudě zaplatě  
Sladké bonky 1 lb. ....  
Sladká kalifornská bonky ....  
Boston dlouhé bonky ....  
Sladká vopovina 50 — nakláda  
Sladký špek .....  
5 lb. nejlepšího sádk .....  
5 lb. " " .....  
10 lb. " " .....

**Příkrývky.**  
Druh 1. — 11 1/4 bílé vlněné příkrývky, provid. cena \$3.50, vyprodané po \$1.  
Druh 2. — 11 1/4 jemně vlněné příkrývky, vážet 5 1/2 liber, v jemně růžové barvě, majet cena nejméně \$4 pár, u nás za \$2.

**Mušské zimníky.**  
Mužský celovlněný Melton a Beaver zimníky, se sametovými neb jinými línci, dřive \$9.50 a \$14 nyní za \$5.

**Mušské obleky.**  
Mužské jednoduché neb dvouřadové nejpeknější zimní kat prodávány jinde za \$16.50 až \$18, u nás ..... \$10

**Chlapecké obleky.**  
Celovlněné cheviot a kašmírové obleky v ceně \$4.50 sníženy na .....  
**Chlapecké zimníky**  
Chlapecké zimníky pro stáří od 4 — 15 roků, dobře a trvale hotovené, se sametovými línci, dřive \$3.50, nyní .....  
**Obrovská prodej**  
**PLÁŠT**  
za poloviční cenu

Svobodná vlna a pozona poškodily ceny a chodě a proto dodávatelem přijmuli naše nabídky, chtějíce zboží proměnit na peníze.  
**Ženské kazajky.**  
Ve čtvrtek dáme do prodej dámských, těžkých, celovlněných jersey kazajek, jež mají pravidelnou cenu od \$4.50 do \$9.00. Mus prodány za \$1.98.

**Dlouhé pláště pro dívky.**  
Dlouhé pláště pro dívky od 12 let, modré, červené a tmavě modré, prodávány budou ve čtvrtek poloviční cenu.  
**Dámské pláště.**  
Dámské pláště, 42 palců dlouhé, modré, hnědé a žluté, již obchodníci prodávají po \$18, u nás jdou po \$10 a \$12.50.

**HAYDEN BROS**  
roh 16té a Dodge ul.,  
**OMAHA, - NE**